

 Конвенция о  
ликвидации  
всех форм  
дискриминации  
в отношении женщин

Distr.  
GENERAL

CEDAW/C/SR.274  
17 February 1995  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

---

КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ ДИСКРИМИНАЦИИ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН

Четырнадцатая сессия

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 274-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях в Нью-Йорке  
в четверг, 26 января 1995 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель: г-жа КОРТИ

СОДЕРЖАНИЕ

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ В  
СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ (продолжение)

---

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Поправки должны направляться в течение одной недели с момента выпуска этого документа на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Управление конференционного и вспомогательного обслуживания, комната DC2-794 (Chief, Official Records Editing Section, Office of Conference and Support Services, room DC2-794, 2 United Nations Plaza).

Любые поправки к отчетам о заседаниях этой сессии будут сведены в единое исправление, которое будет издано вскоре после окончания сессии.

Заседание открывается в 15 ч. 10 м.

**РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ (продолжение)**

Третий и четвертый периодические доклады Российской Федерации (CEDAW/C/USR/3 и 4)

1. По приглашению Председателя г-жа Безлекина (Российская Федерация) занимает место за столом Комитета.

2. Г-жа БЕЗЛЕКИНА (Российская Федерация) говорит, что в период переориентации, явившейся следствием поворота России к демократическим ценностям и идеалам, происходит перенапряжение внутренних сил страны, и ее народ ведет борьбу с резким снижением уровня жизни. Переход к рыночной экономике тормозится социальной и психологической инерцией. Произошло невиданное для мирного времени падение материального производства, резко сократились доходы большинства населения. Разрыв в уровне доходов вырос в 15 раз. Часто высказывается мнение, что реформы принесли благо мировому сообществу, а не собственно народу России. Кроме того, межнациональные конфликты обозначили новую остройшую проблему – миграцию в границах России. Наряду с этим происходит разрушение имевшейся в сельской местности социальной инфраструктуры.

3. Только в контексте названных проблем можно объективно оценивать и понимать положение женщин России. Женщины России всегда обладали беспрецедентными политическими, экономическими и социальными правами, и их юридические права определены и подтверждены в Российской Конституции. Для реализации этих конституционных принципов был сформирован обширный национальный механизм, деятельность которого позволила в определенной степени прогнозировать и смягчить негативные последствия экономического кризиса для женщин, учитывать гендерный фактор в социальной политике государства и разрабатывать конкретные меры более пластичной адаптации женского населения к рыночной экономике.

4. Что касается участия женщин в принятии решений, то политическая активность женщин повышается. В октябре 1993 года политическое движение "Женщины России", одной из целей которого является выдвижение женщин в органы власти на уровне принятия решений, на выборах в парламент получило 21 депутатский мандат из 225. Женские организации являются неотъемлемой частью социально-политической структуры, и спектр этих организаций широк. Вместе с тем отсутствие определенного организационного и политического опыта не позволяет женским организациям оказывать должного влияния на ход политического процесса.

5. Происшедшие в последнее время социальные преобразования в России породили определенную напряженность и растущую дифференциацию роли мужчин и женщин. Некоторые новые политические партии призывают к возвращению женщин к их естественному предназначению. Женщины по сей день практически отстранены от реального участия в структурах политической и экономической власти. Ранее принятая система выдвижения женщин как социалистическая модель была отвергнута, а жизнеспособная новая система пока не сформировалась.

6. Абсолютно новыми для России являются проблемы бедности и безработицы. В настоящее время примерно 47 процентов детей в возрасте до 15 лет живут в неполных семьях за чертой бедности. Люди теряют мотивацию к высокоэффективному труду и к повышению квалификации и образования, и эта идеология питает стремление к социальному иждивенчеству. Рост феминизации бедности тесным образом связан с женской безработицей: среди безработных женщины составляют около 70 процентов, и продолжительность безработицы у женщин выше, чем у мужчин

практически в два раза. Стратегия первого этапа экономических трансформаций предусматривала лишь узкий круг мероприятий по социальной защите наиболее уязвимых слоев населения. Главное требование к политике правительства - обеспечение должного уровня социальной защиты этих слоев населения.

7. Переходя к вопросам, составленным Предсессионной рабочей группой, она говорит, что в Российской Федерации сформирован национальный механизм выработки и реализации государственной политики по улучшению положения женщин на федеральном, региональном и местном уровнях, и в 1993 году создан Национальный совет по подготовке и проведению четвертой Всемирной конференции по положению женщин. Разработаны программы по обеспечению фактического равноправия мужчин и женщин, оказанию поддержки женщинам-кандидатам на недавних выборах и помощи женщинам в достижении реального равноправия в семье. Правительство разработало систему мер, направленных на поддержку родительства, для решения проблемы снижающейся рождаемости, и другие государственные программы способствуют созданию условий для сочетания профессиональных обязанностей женщин с семейными. Хотя в правительственные документах никаких дискриминационных норм в отношении женщин не содержится, сегодня участие женщин по-прежнему недостаточно. Для обсуждения различных стратегий в декабре 1994 года была проведена Национальная конференция "Женщины и развитие".

8. Что касается вынужденного переселения и возвращения этнических русских, то она говорит, что среди беженцев женщины составляли 53,4 процента. Создана Миграционная служба для реализации долговременной миграционной программы правительства и оказания переселенцам помощи в трудоустройстве и обустройстве на новом месте жительства. Гражданам, получившим статус беженца, выплачивается специальное пособие и предоставляется беспроцентная долговременная ссуда на жилье.

9. Что касается законодательных мер, то она говорит, что недопущение дискриминации по признаку пола закреплено в Конституции, Кодексе о браке и семье, Уголовном кодексе и новом Гражданском кодексе, и в настоящее время готовится закон "О насилии в семье". Для выравнивания возможностей разрабатываются программы на всех уровнях, касающиеся вопросов занятости, народонаселения и поддержки семьи. Федеральная программа содействия занятости направлена на расширение возможностей и условий для альтернативных форм занятости женщин с целью повышения безопасности труда и улучшения состояния здоровья женщин. В 1993 году был принят Указ президента "О первоочередных задачах государственной политики в отношении женщин".

10. В ответ на просьбу Комитета представить более подробную обновленную информацию о количестве женщин на руководящих постах она говорит, что сегодня женщины играют все более заметную роль в общественных движениях и политических партиях. Образование в октябре 1993 года движения "Женщины России" способствовало повышению социально-политической активности женщин и выдвижению их на политические посты. Сегодня женщины составляют 11,4 процента депутатов Федерального Собрания Российской Федерации (в Совете Федерации - 5,6 процента, в Государственной Думе - 13,6 процента), что отличается от показателей 1990 года в позитивную сторону. Кроме того, из семи партий, представленных в Федеральном Собрании, только в двух нет женщин среди депутатов.

11. Среди руководителей федеральных министерств и ведомств представительство женщин по-прежнему недостаточно. Среди федеральных министров только две женщины, одна из которых входит в состав правительства. Женщина исполняет обязанности Председателя Центрального банка России, и среди заместителей руководителей федеральных органов исполнительной власти женщин - 10 человек. Ни в одном секторе экономики удельный вес женщин среди первых руководителей не превышает 20 процентов, хотя среди директоров всех школ доля женщин составляет

54 процента, среди кооператоров – 23 процента, среди предпринимателей – 17-19 процентов и среди совладельцев товариществ с ограниченной ответственностью – 39 процентов.

12. В России идет процесс объединения женщин-предпринимательниц в ассоциации, например, созданы Конфедерация деловых женщин России и Ассоциация женщин-предпринимательниц. Их основная деятельность направлена на оказание консультативной, просветительской и практической помощи женщинам, начинаяющим свое дело.

13. Россия стремится учитывать рекомендации международного сообщества. В Указе президента Российской Федерации "О первоочередных задачах государственной политики в отношении женщин" отмечена необходимость обеспечения условий для реального участия женщин в деятельности государственных органов и общественных организаций. На различных уровнях управления сформированы комиссии и комитеты по вопросам женщин, семьи и детей, и их работа координируется на основе единого концептуального подхода, нашедшего отражение в национальной платформе действий по улучшению положения женщин. Стратегия интеграции женщин в управление на уровне принятия решений направлена в первую очередь на разработку специальных программ подготовки и выдвижения способных, компетентных женщин.

14. Что касается принимаемых мер по изменению стереотипных представлений, то эти вопросы находят систематическое отражение в различных средствах массовой информации при государственной поддержке. Много внимания уделяется пропаганде семейных и нравственных ценностей и воспитаниюуважительного отношения к личности вообще и женщине в частности. Особо полезную работу выполняет финансируемая правительством радиостанция "Надежда", специализирующаяся на освещении проблем, с которыми сталкиваются женщины. Передачи радиостанции направлены на преодоление стереотипных представлений о роли женщин, информирование женщин об их правах и возможностях для реализации этих прав, а также разъяснение государственной политики в отношении женщин. К сожалению, в некоторых других средствах массовой информации имеет место пропаганда традиционных, патриархальных отношений между полами.

15. По данным Генеральной прокуратуры Российской Федерации в 1993 году зарегистрировано 331 800 преступлений, потерпевшими в которых являлись женщины; в результате преступных действий погибло 14 500 женщин и получили телесные повреждения 56 400 женщин. В 1993 году было официально зарегистрировано 14 400 случаев изнасилования; 1800 таких преступлений связаны с изнасилованием несовершеннолетних. Высокий уровень насилия в отношении женщин и детей отчасти обусловливается сложностями социально-экономических условий жизни и ростом безработицы.

16. В сентябре 1994 года было проведено специальное заседание Национального совета по подготовке и проведению четвертой Всемирной конференции по положению женщин, посвященное обсуждению Декларации об искоренении насилия в отношении женщин. Первым шагом к искоренению такого насилия явилась разработка национальной платформы действий по улучшению положения женщин, в которой отдельный раздел составляют действия по предотвращению такого насилия.

17. Действующее законодательство относит изнасилование к тяжким преступлениям и предусматривает значительные сроки лишения свободы за его совершение. Кроме того, имеется ряд законов, содержащих конкретные положения о защите женщин, например глава 19 Уголовного кодекса о преступлениях против половой неприкосновенности и статья 146 о нарушении равноправия граждан. На практике органы милиции ведут работу по выявлению неблагополучных семей и определению криминогенной обстановки на местах. Разработаны рекомендации, в которых предусматривается необходимость организации приютов для жертв насилия в семье.

18. Создана сеть учреждений, оказывающих психологическую поддержку и предоставляющих медицинские консультации жертвам насилия в семье. Правительство предприняло шаги для развития и расширения сети специальных центров реабилитации, ориентированных на одиноких женщин, матерей с детьми, женщин, пострадавших от насилия, и женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. В настоящее время действует более 200 таких центров, работой которых руководят ряд организаций, государственных и иных. Данные о доле российских женщин, погибающих в результате преступлений, в общей численности погибших отсутствуют.

19. В Российской Федерации официально не отслеживаются данные о преследованиях женщин по религиозным мотивам, и на Россию нельзя возлагать ответственность за то, что происходит в других республиках бывшего Советского Союза.

20. Обращаясь к вопросу о том, стал ли крах системы социального обеспечения причиной увеличения нагрузки на женщин в семье, оратор говорит, что внутрисемейное распределение обязанностей является прерогативой семьи; цель правительства состоит в создании условий для пропаганды равноправия между мужчинами и женщинами в семье и формировании у молодого поколения эгалитарных представлений о распределении домашних обязанностей. Экономическая свобода дает возможность женщинам принимать равное участие в формировании доходов семьи, участвуя в предпринимательской деятельности. Разработан ряд специальных обучающих программ, направленных на более активное вовлечение женщин в общественную жизнь.

21. В отношении проблемы проституции оратор отмечает, что официальные данные по этой проблеме отсутствуют, хотя определенные исследования и проводятся. Специальных программ регулярного медицинского освидетельствования женщин, занимающихся проституцией, не существует, и нет также никаких программ реабилитации, поскольку проституция не является уголовным преступлением. Что касается информации о том, что многие российские женщины вступают в браки с иностранцами лишь для того, чтобы покинуть страну, то она говорит, что решение вопроса о вступлении в брак целиком зависит от лиц, желающих его заключить. Судя по всему, материальное положение вынуждает некоторых женщин заниматься проституцией. Со вступлением России в Интерпол становится проще следить за работой организаций, которые нередко служат ширмой для вывоза российских женщин за рубеж дельцами секс-индустрии.

22. Что касается участия женщин в общественной и политической жизни, то оратор отмечает, что правительство считает нецелесообразным возвращаться к устаревшим методам социального квотирования представительства женщин, применявшимся во времена советской власти, и намерено создавать условия, которые способствовали бы естественному развитию женской инициативы. С начала 90-х годов в России появилось около 300 различных женских организаций. Одним из важных видов деятельности ряда женских неправительственных организаций является защита прав женщин в условиях массовых увольнений и безработицы. Такие организации поддерживают предпринимательскую инициативу женщин, например, в сфере частного фермерства, знакомят их с возможностями надомного труда, переподготовки и участия в благотворительной деятельности.

23. Что касается принимаемых правительством мер по ликвидации неравноправия женщин в образовательных учреждениях, то оратор отмечает, что для России, где женщины интегрированы практически во все сферы жизнедеятельности, проблема сексизма в образовании остро стоять не может. Более того, массовое сознание издавна ориентировано на то, что женщины наравне с мужчинами участвуют в общественном производстве.

24. Неравенство между женщинами и мужчинами в сфере профессионального образования может быть объяснено ограничениями на применение труда женщин на некоторых производствах и видах работ с тяжелыми и вредными условиями. Несмотря на эти запреты, доля женщин среди учащихся вузов и техникумов составляет соответственно 51 процент и 59 процентов, что

соответствует общей доле женщин в численности населения. Говоря об изменениях в системе образования в результате подъема экономики, она сообщает, что в 1993 году в России работало свыше 580 гимназий, 340 лицеев и 300 негосударственных школ.

25. Преобладание женщин среди безработных во многом объясняется наибольшим сокращением рабочих мест в тех отраслях, где преимущественно заняты женщины. Первый этап формирования рынка труда в России уже завершился, и меры, предпринимаемые российским правительством в этой области, привели к выравниванию количества высвобождаемых по признаку пола. Ожидается, что в 1995 году доля женщин среди официально зарегистрированных безработных не превысит 55-60 процентов, что в целом соответствует структуре занятости.

26. Актуальной становится задача соблюдения государственных трудовых гарантий в сфере частного предпринимательства. Концепция взаимоотношений государства и человека в области регулирования трудовых отношений в условиях перехода к рынку еще только начинает формироваться. Она ориентирована на содействие государства обеспечению его гражданам занятости, и на этой основе - достаточного жизненного уровня.

27. Официальных заявлений о том, что место женщины дома, правительство не делало и не делает. Свобода печати гарантирует открытую дискуссию о роли женщин в обществе. Оратор отмечает, что если женщине, особенно беременной, отказывают в приеме на работу, то она может обратиться в суд, и что компания не может оправдывать свое поведение финансовыми трудностями.

28. Обращаясь к вопросам, касающимся мер уменьшения дискриминации на рабочих местах и стратегий, призванных обеспечивать частичную занятость матерей, она отмечает, что, как указывается в докладе (пункт 178), труд работников, занятых в здравоохранении, образовании и культуре, недооценивается. Заработка плата женщин ниже, чем у мужчин главным образом потому, что женщины заняты в тех отраслях, где ниже уровень оплаты труда. Принимаются меры по сокращению разрыва в оплате труда женщин и мужчин. Вместе с тем за равный труд женщины и мужчины получают равную оплату. Официальных фактов дискриминации в области оплаты труда не зарегистрировано. Беременные женщины, занятые в промышленности, имеют право работать 70 дней вне дома и 30 дней на дому.

29. Отвечая на другой вопрос, оратор говорит, что меры по оказанию помощи нуждающимся женщинам полностью осуществлены на практике. Проведение экономической реформы привело к увеличению размера семейных пособий. Анализ реальной стоимости этих пособий затруднен из-за влияния таких факторов, как инфляция, либерализация цен и разница в стоимости жизни в различных регионах. Метод предоставления пособий также пересмотрен; предпринимаются все усилия для оказания помощи с учетом индивидуальных потребностей.

30. В 1990 году в России выплачивалось три вида пособий, в том числе ежемесячное пособие по уходу за ребенком с момента его рождения в размере 35 рублей, которое обеспечивало 57 процентов прожиточного минимума ребенка, и ежемесячные пособия в размере 40 процентов от прожиточного минимума ребенка на детей одиноких матерей, военнослужащих и супругов, находящихся в разводе, а также на детей, находящихся под опекой государства. Пособия выплачиваются также на детей, воспитывающихся в семье, если признается, что родители способны взять на себя эту ответственность.

31. В рамках имеющихся ресурсов предпринимаются все усилия для адаптации размеров социальных выплат на детей в условиях инфляции и различной динамики цен на базовые продукты потребления. Этот процесс протекает болезненно, что обусловлено всем ходом экономических реформ и отсутствием у Российской Федерации опыта в этой области. Существующие пособия

периодически повышались, и в настоящее время семьям с детьми выплачивается ряд новых пособий. К концу 1993 года в Российской Федерации выплачивалось 10 различных видов пособий, обеспечивающих 30 процентов прожиточного минимума дошкольника и 12 процентов – школьника. Специальные пособия выплачиваются семьям, воспитывающим ребенка-инвалида, и приемным родителям. В 1993 году взаимоотношения между системой образования и семьей были изменены и многие существующие пособия были унифицированы. Кроме того, предоставляется право на ежегодный отпуск по уходу за ребенком.

32. Родителям, находящимся в отпуске по уходу за ребенком, выплачивается пособие в размере 100 процентов минимальной оплаты труда до достижения им возраста полутора лет. Выплата этого пособия осуществляется за счет средств социального страхования. Кроме того, выплачиваются ежемесячные пособия на ребенка в возрасте до шести лет и на детей школьного возраста. На детей, воспитывающихся в неполных семьях, размер пособия повышается в 1,5 раза, независимо от получения на ребенка алиментов. В течение трехлетнего отпуска по уходу за ребенком женщины продолжают получать ежемесячную выплату, которая теперь составляет 50 процентов минимальной оплаты труда. Оплату производят работодатели, и она может быть продлена на более продолжительный срок; ее размер зависит от стоимости жизни в каждом регионе.

33. Реальная стоимость пособий для семьи в ноябре 1994 года составляла 22,5 процента прожиточного минимума. В неполной семье она обеспечивала 40,9 процента прожиточного минимума дошкольника и несколько меньшую долю прожиточного минимума школьника. В переходный период действующая система пособий сохранялась в большинстве регионов. Кроме того, только что подготовлен проект закона об укреплении системы надбавок и пособий.

34. Реформы и перестройка не только привели к повышению стоимости медицинских услуг, но и сказались на их качестве. Женщины пострадали от этого особенно серьезно, и возрос уровень младенческой смертности. Отвечая на вопросы о медицинской помощи пожилым женщинам, оратор говорит, что в статье 17 Основ законодательства Российской Федерации гарантируется охрана здоровья всех граждан, независимо от возраста, пола и национальности. В статьях 22–26 предусматривается охрана здоровья беременных женщин, матерей, несовершеннолетних и граждан пожилого возраста.

35. В условиях перехода к рыночной экономике создана система государственного медицинского страхования и принят закон о медицинском страховании всех граждан. Законодательство предусматривает также оказание медицинской помощи беременным женщинам на протяжении всего послеродового периода, профилактическое наблюдение девушек-подростков до 18 лет и распространение контрацептивов. Беременным и кормящим матерям гарантирована бесплатная медицинская помощь. Детям до трех лет, детям из многодетных семей в возрасте до шести лет и детям-инвалидам в возрасте до 16 лет обеспечено бесплатное предоставление лекарств. В зависимости от тяжести заболеваний гарантируется бесплатное или льготное предоставление лекарств женщинам, в том числе пожилым. В связи с недостаточной отработанностью механизма реализации законодательства, гарантировавшего медицинскую помощь женщинам и детям, министерство здравоохранения и парламент ведут работу по его совершенствованию.

36. Отвечая на вопросы об угрозе СПИДа и мерах по предупреждению его распространения, включая кампании общественной информации, она говорит, что борьба с распространением СПИДа является одной из приоритетных задач общества; по существу, она даже отнесена к разряду проблем национальной безопасности. По состоянию на 1 января 1994 года в стране было зарегистрировано 264 женщины, инфицированные ВИЧ, из которых 111 (42 процента) – девочки. У 33 женщин вирус был обнаружен во время беременности. Правительством разработана федеральная программа борьбы со СПИДом на 1993–1995 годы, которая включает профилактические мероприятия, такие, как разъяснительная работа среди представителей различных

возрастных и социальных групп. К участию в этой программе привлечены религиозные и общественные организации и активисты из групп высокого риска заражения. В стране действует единая сеть из 79 территориальных центров, которые занимаются оказанием психологической помощи и поддержки. В Российской Федерации также создана общегосударственная система диагностики ВИЧ-инфекции и надзора за ее распространением, правительством разработан законопроект о предупреждении распространения СПИДа.

37. В ответ на вопросы, касающиеся недостатков в работе служб планирования семьи и их влияния на число абортов, она говорит, что правительством намечена федеральная программа в области планирования семьи, действующая на общегосударственном, региональном и местном уровнях. В 1994 году в стране работало более 25 центров планирования семьи. При всех лечебно-профилактических учреждениях создаются кабинеты планирования семьи, предусматривается полное обеспечение населения России средствами контрацепции. Кроме того, с использованием средств массовой информации проводится разъяснительная работа среди населения, направленная прежде всего на подростков. Целью программы является сокращение материнской и младенческой заболеваемости и смертности и сокращение числа абортов на 25-30 процентов. Кроме того, организована неправительственная ассоциация по планированию семьи. Благодаря всем этим инициативам число абортов на 1000 женщин в возрасте от 15 до 49 лет сократилось со 114 в 1990 году до 94 в 1994 году.

38. В ответ на еще один вопрос она говорит, что региональные программы в области охраны здоровья населения бывших советских республик не были включены в систему здравоохранения Российской Федерации. Семьи, имеющие малолетних детей, воспитывающие детей-инвалидов и детей, оставшихся без попечения родителей, получают бесплатную медицинскую помощь. Им также предоставляется специальная помощь в виде путевок в места отдыха.

39. Касаясь вопроса о воздействии химических удобрений на здоровье беременных женщин и детей, она говорит, что правительство страны принимает меры по улучшению социально-экономического положения женщин на селе. Для женщин, занятых в сельском хозяйстве, установлены дополнительные льготы. Кроме того, правительством подготовлен перечень сельскохозяйственных работ, сопряженных с опасностью воздействия пестицидов или дезинфицирующих средств; к их выполнению запрещено привлекать женщин в возрасте до 35 лет. Министерством сельского хозяйства и продовольствия разработана программа "Технический сервис", призванная обеспечить механизацию производственных процессов в сельском хозяйстве во избежание воздействия на работников опасных химикатов. Еще одна программа направлена на создание безопасных условий труда и снижение производственного травматизма и заболеваемости женщин.

40. В сельской местности инфраструктура маркетинга только начинает создаваться; она будет доступна для всех граждан. В ответ на вопрос о миграции женщин, включая девушек, из сельской местности в города она говорит, что миграция в города – явление отнюдь не новое. Женщины и девушки мигрируют в большие города главным образом в поисках хорошо оплачиваемой и более престижной работы, найти которую им редко удается. Структура безработных по полу в городской и сельской местности примерно одинакова. Правительство оказывает всестороннюю поддержку агропромышленному комплексу; оно планирует провести переустройство этого сектора на основе многоукладности сельского хозяйства, частной собственности на землю и других рыночных реформ.

41. В ответ на вопрос, касающийся сообщений средств массовой информации о бездомных детях, она говорит, что ежегодно органы внутренних дел задерживают приблизительно 60 000 безнадзорных детей, более 300 000 – за хулиганство или бродяжничество. Правительством страны созданы реабилитационные центры и принят закон, согласно которому родители не могут продавать приватизированную квартиру, пока органы власти не будут иметь

проверенные сведения о новом месте жительства детей. Предпринимаются также усилия по передаче детей, оставшихся без попечения родителей, в семью под опеку.

42. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ благодарит представителя Российской Федерации за весьма полные ответы. Выступая в личном качестве, она спрашивает, как скажется увеличение числа частных школ на положении бедных. Она также интересуется, как будет обеспечиваться участие женщин в процессе принятия решений и в политической жизни страны без установления конкретных квот.

43. В заключение, отметив трудности, закономерные для процесса перехода от коллективистской системы к системе, ориентированной на индивидуальный выбор, она говорит, что создание женских организаций могло бы способствовать полной реализации прав женщин.

44. Г-жа ШЁПП-ШИЛЛИНГ обращается к российским властям с настоятельным призывом продолжать предпринимаемые ими усилия по преодолению сегрегации на рынке труда, существовавшей даже при старой экономической системе, с помощью профессиональной подготовки, повышения сознательности и расширения возможностей занятости. В такие периоды экономических трудностей и перестройки естественно, что женщины ищут поддержки в семье; однако это может привести к укоренению прочно вошедших в сознание людей стереотипных представлений о роли женщины. При разработке социальной политики правительству страны следует помнить не только о роли женщины в семье, но и о правах и потребностях женщины как личности.

45. Она глубоко обеспокоена конфликтом, происходящим в настоящее время в Российской Федерации, не только в связи с теми страданиями, который он несет, но и в связи с отвлечением экономических ресурсов от социальных программ. Она хотела бы получить дополнительные сведения по данному вопросу и настоятельно призывает Российскую Федерацию добиваться мирного урегулирования, поскольку война никогда не отвечает интересам людей, особенно женщин и детей.

46. Г-жа АБАКА говорит, что важно принять позитивные меры, для того чтобы свести к минимуму краткосрочные негативные последствия структурной перестройки для положения женщин, пожилых людей и детей. Она выражает глубокую обеспокоенность в связи с тяжелым положением с заболеваемостью среди молодежи, о котором говорится в пунктах 232 и 233 последнего доклада, и интересуется, каковы причины этих заболеваний, какие меры принимаются по улучшению положения и каковы возможные последствия сложившегося положения для работоспособности населения в будущем.

47. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС выражает надежду на то, что правительство России сможет предотвратить дальнейшее ухудшение экономического, политического и социального положения женщин. Она настоятельно призывает правительство страны продолжать усилия по защите прав женщин и облегчению их экономического положения.

48. Г-жа МЯКИНЕН говорит, что она ознакомилась с содержанием последнего доклада и была поражена остротой кризиса в Российской Федерации. Тем не менее она убеждена в том, что образованные женщины этой страны обладают способностями и авторитетом для того, чтобы влиять на события. Она настоятельно призывает правительство России осуществлять больше специальных временных мер по облегчению положения женщин.

49. Г-жа БАРЕ, обращая внимание на проблемы, связанные с пособиями по безработице, о которых говорится в пунктах 188-191 четвертого доклада, интересуется, какие меры планируется принять в помощь женщинам, испытывающим трудности с трудоустройством, и в какой степени эти меры согласуются с принципом равной платы за равный труд. Она также спрашивает,

принимаются ли какие-либо меры к тому, чтобы позволить женщинам конкурировать с мужчинами на рынке труда, особенно с точки зрения здоровья и безопасности.

50. Г-жа АЙКОР выражает обеспокоенность в связи с тем, что большое число образованных женщин не имеют работы и что такие женщины, часть которых инфицирована ВИЧ, по причине тяжелого материального положения нередко занимаются проституцией в некоторых соседних с Российской Федерацией странах. Такое положение представляет собой нарушение прав женщин.

51. Г-жа БУСТЕЛО ГАРСИА ДЕЛЬ РЕАЛЬ рекомендует, чтобы правительство России с учетом стоящих перед женщинами страны серьезных трудностей наметило программу сбора информации о положении женщин, с тем чтобы лучше координировать свои усилия и выдвигать инициативы по выравниванию возможностей.

52. Г-жа БЕЗЛЕПКИНА (Российская Федерация) говорит, что новые частные школы представляют собой альтернативную форму организации образования и что государственная система бесплатного образования сохранится.

53. Что касается квот для представительства женщин на руководящих должностях, то она говорит, что российские женщины не приветствуют квоты, считая их унизительными. Вместе с тем создание женских организаций в социальной сфере всячески поощряется, и следует надеяться, что в этих областях число женщин на руководящих должностях увеличится.

54. Касаясь вопроса о пособиях по безработице, она говорит, что мужчины и женщины получают совершенно одинаковые пособия, в дополнение к которым существуют многочисленные специальные фонды и программы помощи, включающие программы профессиональной подготовки.

55. Говоря об ухудшении состояния здоровья населения, она признает, что определенные проблемы действительно существуют и что заболеваемость туберкулезом растет. Это частично объясняется экологическими факторами и состоянием питания; правительство действительно осуществляет специальные программы, направленные на преодоление этих трудностей.

56. Она говорит, что не может комментировать третий доклад, поскольку он был представлен Союзом Советских Социалистических Республик; в связи с этим в своих ответах она ссылалась исключительно на четвертый доклад. Она заверяет Комитет в том, что те вопросы, на которые она не смогла дать ответы, будут приняты во внимание при подготовке следующего доклада.

Заседание закрывается в 18 ч. 05 м.